

Секция «Психологическое консультирование и психотерапия: теоретические, исследовательские и прикладные аспекты»

Особенности девиантного поведения военнослужащих

Научный руководитель – Терелянская Ирина Васильевна

Губанова Анна Александровна

Студент (бакалавр)

Волгоградский институт управления - филиал Российской Академии народного хозяйства и государственной службы при президенте Российской Федерации, Волгоград, Россия

E-mail: anna.yarilo347@mail.ru

Актуальность исследования обоснована необходимостью качественного повышения боеготовности военнослужащих Вооруженных Сил РФ. Но несмотря на активную агитацию общества, учебных заведений и семей, участились случаи девиантного поведения призывников. По нашему мнению, такое поведение обусловлено снижением престижа прохождения военной службы по призыву, социально-экономической обстановкой в стране. Это сопровождается педагогической запущенностью, нервно-психическими расстройствами, ухудшением моральных и физических качеств призывников. Эти признаки негативно сказываются на состоянии воинской дисциплины и на общей здоровой морально-нравственной атмосфере воинского коллектива.

Изучением девиантного поведения военнослужащих занимались А. В. Боечко, И. В. Сыромятников, А. Г. Караяни, С. Л. Евенко, В. Г. Чайка, Н. И. Резник, А. Д. Савин, Л. А. Китаев-Смык, Г. В. Малицкий, И. И. Козловский, В. Н. Бородина, О. А. Емельянов, С. В. Радионова.

Девиантное поведение военнослужащих - это действия, поступки военнослужащих, которые противоречат общепринятым, указным морально-этическим и социально-правовым нормам армейской среды, и соответствующим в ней социальным ролям.

Цель работы теоретическое и эмпирическое исследование девиантного поведения военнослужащих.

Задачи исследования:

- описать особенности девиантного поведения военнослужащих ВС РФ;
- выявить эмпирическую базу;
- провести диагностическое исследование, проанализировать полученные показатели.

Объект исследования: девиантное поведение военнослужащих по призыву в возрасте от 18 до 27 лет.

Предмет исследования: особенности организации психологического консультирования военнослужащих, имеющих склонность к девиантному поведению.

Методика исследования: определение склонности к отклоняющему поведению «СОП-1» (А. Н. Орла, в редакции К. Сугояева).

Результаты исследования

Нами было проведено пилотажное исследование на 90 военнослужащих по призыву в возрасте от 18 до 27 лет.

В методике «СОП-1» рассматривались следующие шкалы (Рис. 1).

Интерпретация результатов

1. Шкала «нонконформизм». Всего у 5% солдат имеется склонность к выраженному нонконформизму, проявлению негативизма. Такие военнослужащие проявляют желание

освободиться от контроля и установленного режима, самовольному оставлению части, нарушению воинской дисциплины, чаще всего не желают подчиняться и выполнять распоряжения командиров. В том числе могут иметь негативное отношение к армии.

2. Шкала «склонность к риску». Только у 2% респондентов выражена потребность в острых ощущениях и членовредительстве. Такие военнослужащие склонны к причинению вреда своему здоровью и суицидальному поведению.

3. Шкала «импульсивность». У 8% испытуемых наблюдается слабость волевого контроля эмоциональной сферы, нежелание или неспособность контролировать поведенческие проявления эмоциональных реакций. Они предрасположены к нарушению воинской дисциплины, сопротивлению командованию, проявлению морального оскорбления. Не исключены случаи самоповреждений.

4. Шкала «склонность к агрессии и насилию». Агрессивная направленность личности во взаимоотношениях с другими, склонность решать проблемы посредством насилия и унижения выявлена у 5% человек. Они проявляют склонность к нарушению воинской дисциплины, сопротивлению командованию, проявлению морального или физического оскорбления, порче военного и личного имущества. Не исключены случаи неуставных взаимоотношений: перекладывание выполнения своих служебных обязанностей на сослуживцев, вымогание денег, материальные ценности у своих сослуживцев.

5. Шкала «склонность к делинквентному поведению». У 7% солдат была выявлена готовность к реализации делинквентного поведения. Такие военнослужащие склонны к нарушению воинской дисциплины, сопротивлению командованию, уклонению от учебной и трудовой деятельности, проявлению морального или физического оскорбления, порче военного и личного имущества, воровству и распродаже военного имущества. Не исключены случаи неуставных взаимоотношений. Данные военнослужащие, как правило, имеют девиантно-делинквентное поведение до призыва в армию: употребляли наркотики и спиртное, имели приводы в полицию, участвовали в коллективных драках, плохо учились в школе, оставались на повторное обучение и т. д.

6. Шкала «склонность к аддиктивному поведению». Предрасположенность к уходу от реальности посредством изменения своего психического состояния была обнаружена у 3% испытуемых. У них проявляются склонности к самовольному оставлению части, употреблению наркотиков и спиртных напитков.

Выводы

После проведения пилотажного исследования по выявлению девиантного поведения у военнослужащих по призыву с использованием методики «СОП-1» можно сказать, что в целом результаты оптимистичные - крайне высоких показателей не выявлено. Стоит отметить, что юноши перед призывом на службу с 16 лет, проходят психологические и медицинские обследования, связанные с профессионально-психологическим отбором в Вооруженные Силы РФ. Тем не менее имеются респонденты склонные к реализации различных форм отклоняющегося поведения - с высокими показателями по всем шкалам методики. Данные военнослужащие требуют повышенного психолого-педагогического внимания со стороны командования части и должны находиться под пристальным контролем психолога части. С этими молодыми людьми необходимо проводить психокоррекционную работу, включающую психологическое консультирование, направленное на снижение проявлений социальной девиации. По нашему мнению, психолого-консультационная работа, основанная на обучении методам саморегуляции, согласно индивидуальным морально-психологическим характеристикам личности, предупреждает и корректирует отклоняющееся поведение военнослужащих. Для сплочения коллектива, что так же уменьшает девиантные проявления, необходимо проведение социально-психологических тренингов со всеми военнослужащими части.

Источники и литература

- 1) Караяни А. Г., Сыромятников, И. В. Прикладная военная психология. СПб.: Питер, 2006.
- 2) Резник Н. И. Теория и практика воспитания военнослужащих. М.: 12 ЦТ МО РФ, 2005.

Иллюстрации

Название шкал/ Уровень в %	Крайне высокий	Высокий	Средний	Ниже среднего	Низкий
Нонконформизм	0	5	23	45	27
Склонность к риску	0	2	11	28	59
Импульсивность	0	8	30	37	25
Склонность к агрессии и насилию	0	5	37	38	20
Склонность к делинквентному поведению	0	7	34	36	23
Склонность к аддиктивному поведению	0	3	38	39	20

Рис. 1. Результаты методики «СОП-1»